100 GODINA HRVATSKE SCENOGRAFIJE I KOSTIMOGRAFIJE

Kada se u Hrvatskom narodnom kazalištu u Zagrebu 1909. godine kao scenograf angažira slikar Branimir Šenoa, započinje povijest hrvatske scenografije kao samostalne umjetničke profesije, a scenografsko oblikovanje scenskoga prostora jedno je od ključnih ishodišta i hrvatskoga teatarskog modernizma. Budući da se u kazalištu prve polovice 20. stoljeća scenografska i kostimografska struka ne odvajaju isti je autor gotovo u pravilu i scenograf i kostimograf, a otvaranjem mjesta kostimografa u Hrvatskom narodnom kazalištu u Zagrebu sredinom stoljeća kostimografija se izdvaja kao zasebna umjetnička struka. Profesionalizacija ovih dviju struka istodobno je i potvrda njihove umjetničke ne zaobilaznosti u kreiranju kazališne predstave.
U proteklih sto godina moderne teatarske povijesti ovih kazališnih struka u nas, umjetnici koji kreiraju i potpisuju likovni identitet predstava tvore kontinuirani povijesni niz vrlo različitih i iznimnih autorskih osobnosti. U okviru postojećega izložbenoga prostora nastojalo se prezentirati neke od najmarkantnijih radova brojnih i za kazališnu povijest velikih autorskih opusa, kako onih završenih (Branimira Šenoe, Tomislava Krizmana, Pavla Fromana, Ljube Babića, Marijana Trepšea, Sergija Glumca, Vladimira Žedrinskog, Kamila Tompe, Zvonimira Agbabe, Božidara Rašice, Miše Račića, Želimira Zagotte, Doriana Sokolića, Zvonimira Šulera, odnosno Inge Kostinčer, Vande Pavelić Weinert, Marije Zidarić, Aurelije Branković, Jasne Novak, Rute Knežević), tako i svih onih brojnih kazališno vitalnih autora različitih generacija (Aleksandra Augustinčića, Zlatka Boureka, Drage Turine, Mije Adžića, Zlatka Kauzlarić Atača, Dinke Jeričević, Dalibora Laginje, Ive Knezovića, odnosno Ljubice Wagner, Jagode Buić, Ružice Nenadović Sokolić, Diane Kosec Bourek, Ike Škomrlj, Marije Žarak, Ingrid Begović, Ksenije Jeričević, Doris Kristić, Danice Dedijer, Irene Sušac, Dženise Pecotić, Ivane Bakal, Ane Savić Gecan, Marije Šarić Ban, Mirjane Zagorec, Željka Nosića, Barbare Bourek, Katarine Radošević Galić…). 

Kroz scenografska i kostimografska ostvarenja izabranih (u pravilu relevantnih) predstava različitih hrvatskih kazališta, iz sto godina povijesti ovih umjetničkih struka nastojalo se odabirati one radove koji u istom prezentiraju i specifičnosti autorskoga stila određenoga scenografa, ali i stil određene kazališne epohe i dostignuća obiju struka. Ovisno o autoru, mjestu i vremenu nastanka predstave odabirani su različiti materijali odnosno mediji scenografskih i kostimografskih ostvarenja – od skica u različitih tehnikama i formatima preko fotografija do TV snimaka – kako bi se i kroz to pokazala raznovrsnost teatarske likovnosti, a važan dio izložbe dakako čine scenografske makete i kazališni kostimi. Naposljetku, izložba je zamišljena i kao svojevrstan poziv na bavljenje umjetnostima i umjetnicima od kojih mnogi dosada nisu dobili primjerena čitanja u svjetlu povijesti hrvatskoga kazališta i nacionalne kulture.
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*Za izložbu je korištena građa u vlasništvu Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti Odsjeka za povijest hrvatskog kazališta, Muzeja za umjetnost i obrt, Muzeja grada Rijeka, iz arhiva kazališta, iz  privatne zbirke gđe. Marije Šenoe i obitelji Sokolić, te iz privatnih arhiva scenografa i kostimografa.
