Naputci za primjenu 

Cjenika Studijske sekcije ULUPUH-a

I.


Članovi Studijske sekcije svoje su stručno javno djelovanje dužni uskladiti s osnovnim etičkim načelima: ozbiljnošću, točnošću, dobronamjernošću, objektivnošću i nepristranošću.


Ukoliko im iz bilo kojeg razloga bude onemogućeno djelovanje koje je posve u skladu s ovim temeljnim etičkim načelima, članovi Sekcije dužni su odbiti djelovati pod takvim okolnostima, kako bi očuvali svoje ljudsko dostojanstvo i stručni kredibilitet, te dignitet našeg zvanja, Sekcije i Udruženja.

II.


Ovim su Cjenikom regulirane najniže autorske naknade likovnih kritičara, teoretičara i povjesničara umjetnosti, na svim osnovnim područjima njihova djelovanja. Cijena svakog pojedinog autorskog djela je određena prema uobičajenoj količini rada, vremena i stručnosti potrebne za njegovo kvalitetno obavljanje. No, ako je, u posebnim okolnostima, za kvalitetnu izradu autorskoga djela potrebno uložiti više rada i/ili vremena i/ili stručnosti (posebno u slučaju većih i zahtjevnijih izložbenih, kataloških, stručnih i znanstvenih projekata) držimo uputnim da autori, a osobito oni koji su se svojim višegodišnjim javnim djelovanjem dokazali kao izvanredni poznavatelji određene teme ili područja, od naručitelja zatraže da se njihovo autorsko djelo dodatno honorira (tj. iznosima višim od onih koji su navedeni u ovom Cjeniku). 

